



GUVERNUL ROMÂNIEI
PRIMUL – MINISTRU

NR. 1246 / DPSG
DATA 18.07.2013

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
22 26.07.2013

Domnule președinte,

În conformitate cu prevederile art. 111 alin. (1) din Constituție, Guvernul României formulează următorul

PUNCT DE VEDERE

referitor la propunerea legislativă intitulată „*Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului*”, inițiată de doamna deputat Claudia Boghicevici – Grupul parlamentar al PD-L (Bp. 222/2013).

I. Principalele reglementări

Potrivit *Expunerii de motive*, această inițiativă legislativă are ca obiect de reglementare modificarea și completarea *Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului, cu modificările ulterioare*, vizând „*introducerea unor prevederi legislative noi care să completeze actualul cadru legislativ în vigoare, pentru a asigura o mai bună protecție a drepturilor copilului și a delimita mult mai clar atribuțiile și competențele care revin autorităților în cadrul acestui proces, mai ales că după intrarea în vigoare a Legii nr. 287/2009 privind Codul civil se impune corelarea prevederilor Legii nr. 272/2004 cu dispozițiile acesteia, având în vedere schimbările în ceea ce privește modalitatea de aplicare a mijloacelor de ocrotire a persoanei fizice, respectiv tutela*”.

Potrivit inițiatorului, propunerea legislativă vizează, printre altele:

- introducerea unei serii de măsuri asiguratorii și garanții menite să asigure punerea în executare a hotărârilor judecătorești și, respectiv, înapoierea copilului la locuința sa, precum și pentru prevenirea deplasării ilicite a acestuia și înapoierea sa;

- noi concepte cu privire la deciziile importante referitoare la minor, care se iau cu acordul ambilor părinți, și deciziile zilnice, care se iau de către părintele cu care copilul se află în acel moment;
- modificarea dispozițiilor referitoare la exercitarea drepturilor și îndeplinirea obligațiilor părintești față de copil pe durata măsurii plasamentului dispus de către instanță, în condițiile legii.

II. Observații

1. În prezent, în dezbaterile Parlamentului se află *proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 272/2004 privind protecția și promovarea drepturilor copilului* (L66/2013), inițiat de Guvern, al cărui obiect de reglementare este similar cu cel al propunerii legislative.

În data de 10 iunie 2013, proiectul de lege a fost adoptat de Senat, în prezent acesta aflându-se în dezbaterile Camerei Deputaților, în calitate de Cameră decizională.

Față de propunerea legislativă, proiectul Guvernului asigură o reglementare de substanță mai multor domenii de activitate, rezultat al consultării și propunerilor ce au fost transmise de către ministerele avizatoare și Consiliul Superior al Magistraturii.

Astfel, un domeniu nou de reglementat abordat de proiectul de act normativ inițiat de Guvern este cel al asigurării unei protecții adecvate a copiilor ai căror părinți sunt plecați la muncă în străinătate, în contextul în care aderarea României la Uniunea Europeană a însemnat, printre altele, și deschiderea granițelor și reglementarea raporturilor de muncă în ceea ce-i privește pe cetățenii români care doreau să-și găsească un loc de muncă într-unul din statele membre.

Oferirea acestei oportunități a condus, de o manieră sistematică, la apariția unui adevărat fenomen soldat cu migrația unor întregi comunități către anumite țări considerate ca oferind noi perspective în ceea ce privește asigurarea unor condiții de muncă mai bune și mai avantajoase față de cele din țară.

Pe lângă impactul economic al unei asemenea migrații, ale cărei efecte vor fi evidente pe măsura trecerii timpului, un rezultat imediat și vizibil l-a constituit creșterea numărului de copii lăsați acasă în îngrijirea altor persoane.

Îngrijorarea autorităților române față de amploarea și consecințele acestui fapt a fost justificată de impactul emoțional pe care absența părinților din viața copiilor le are asupra acestora. Nu de puține ori, pe fondul acestei absențe, au avut loc adevărate drame ale căror victime au fost copii.

Un alt element de noutate introdus de acest proiect de lege este cel referitor la introducerea unor reglementări privind prestarea de către copii a unor activități din domeniul cultural, artistic, sportiv, publicitar și de modeling.

Nevoia instituirii unor astfel de prevederi legislative are la bază diversificarea accelerată a pieței muncii și internaționalizarea industriei media și de divertisment, ceea ce a condus la apariția unui număr tot mai mare de oportunități pentru copii, care au început să fie din ce în ce mai căutați și ofertați pentru a presta diferite activități în aceste domenii.

A apărut, astfel, necesitatea introducerii unor prevederi care să se axeze pe reglementarea acestui tip de activități, astfel încât copiii implicați în derularea acestor activități să le fie asigurată protecția necesară împotriva unor forme de muncă care ar putea să le afecteze educația, bunăstarea, sănătatea fizică sau psihică, ori dezvoltarea spirituală, morală sau socială.

2. Totodată, semnalăm faptul că propunerea legislativă conține unele necorelări cu legislația în vigoare și aduce modificări implicite *Codului civil*, introducând într-un domeniu rezervat acestuia reglementarea unor instituții noi sau folosirea unor noțiuni neutilizate în cod, precum obligativitatea planului parental, părinte rezident/nerezident, sau dublează prevederi deja existente.

III. Punctul de vedere al Guvernului

Având în vedere considerentele menționate, **Guvernul nu susține adoptarea acestei propuneri legislative.**

Cu stimă,



Victor Viorel PONTA

**DOMNULUI SENATOR GEORGE – CRIN LAURENȚIU ANTONESCU
PREȘEDINTELE SENATULUI**